
ΘΕΜΑ 4 Δύο άκαμπτα χάλκινα δοχεία Α και Β, όγκου V=1 m3 το καθένα, συνδέονται με μία 
βαλβίδα, που αρχικά είναι κλειστή. Περιέχουν αντίστοιχα nA, nB moles ιδανικού αέριου Ήλιου 
(He μονοατομικό), στην ίδια θερμοκρασία Τ=200Κ. Στο δοχείο Α η πίεση είναι PA=3,32x105Pa 
και στο δοχείο Β είναι PΒ=1,66x105Pa. Αρχικά τα δοχεία είναι χωρισμένα από το περιβάλλον με 
ένα μονωτικό τοίχωμα που δεν επιτρέπει την ανταλλαγή θερμότητας. 
Α. (2 μονάδ.) Ανοίγουμε την βαλβίδα και αφήνουμε το απομονωμένο σύστημα των δύο 
δοχείων να ισορροπήσει στην νέα του κατάσταση. 
1. Από πόσα moles He αποτελείται το σύστημα; 
2. Υπολογίστε την αρχική εσωτερική ενέργεια του συστήματος. Θα αλλάξει η τιμή της μετά το 

άνοιγμα της βαλβίδας; 
3. Ποια θα είναι η τελική θερμοκρασία του συστήματος και γιατί; 
4. Υπολογίστε την τελική του πίεση. 
5. Με την παραπάνω μεταβολή, θα αλλάξει η συνολική εντροπία του αερίου; Γιατί; 
 
 
  



 
  





Β. (2 μονάδ.) Στην συνέχεια, αφαιρούμε το μονωτικό τοίχωμα και φέρνουμε το σύστημα των 
χάλκινων δοχείων σε θερμική επαφή με το περιβάλλον, που έχει θερμοκρασία ΤΠ = 300 Κ. Η 
συνολική εξωτερική επιφάνεια των δοχείων είναι 10m2 και το πάχος τους 0,01m.   
1. Προς ποια κατεύθυνση θα έχουμε ροή θερμότητας; 
2. Ποιος ο αρχικός ρυθμός ροής θερμότητας μεταξύ αερίου και περιβάλλοντος; 
3. Μετά από αρκετό χρόνο το σύστημα των δύο δοχείων έρχεται στην θερμοκρασία 

περιβάλλοντος. Πόση θερμότητα ανταλλάχθηκε μεταξύ του αερίου και του περιβάλλοντος; 
4. Μπορούμε να κάνουμε μία ποιοτική εκτίμηση για την μεταβολή της εντροπίας του αερίου 

He, του περιβάλλοντος και συνολικά; 
Δίνονται: Σταθερά Αερίων R = 8,3 J/K.mol, Συντελεστής Θερμικής Αγωγιμότητας Χαλκού k = 
400 W/m.K, Γραμμομοριακή Ειδική Θερμότητα He=12,45J/mol.K (αν αποδείξετε την τιμή 
αυτή, έχετε 0,5 βαθμό έξτρα). 



  



 

Α.  Σε μία συσκευή παστερίωσης, διέρχονται 5 Kg γάλακτος ανά δευτερόλεπτο. Το γάλα θερμαίνεται 
από τους 12oC στους 72οC. Ποια θερμική ισχύ πρέπει να διαθέτει η συσκευή; Δίνεται η ειδική 
θερμότητα του γάλακτος cγ = 3,93.103 J/(Kg.K). 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  



Β. Ένα μονοατομικό αέριο αποτελείται από n moles, ώστε n.R = 0,2 J/K. Το αέριο μεταβαίνει 
από την κατάσταση 5 στην κατάσταση 6 μέσω μίας σειράς μεταβολών. 
Α) Ποια η θερμοκρασία του στις καταστάσεις 5 και 6; Πόσο μεταβάλλεται η εσωτερική του 
ενέργεια από το 5 στο 6; 
Β) Αν η μεταβολή είναι 5 --> 4 --> 6, πόσο έργο παρήχθη από ή προς το αέριο; Πόση θερμότητα 
έρευσε από ή προς το αέριο; 
Γ) Το έργο και η θερμότητα που υπολογίσατε στο (Β) θα είναι τα ίδια για οποιαδήποτε 
διαδρομή από το 5 στο 6; Γιατί; (Υπενθύμιση: 1m3 = 1000 λίτρα) 
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